St. Raphael Kindergarten Altenmelle

Leitfaden – Kindergartenalltag


Leitfaden des Kindergartenalltags

Pädagogisches Konzept

Das Kind steht im Mittelpunkt unseres Handelns. Die Arbeit in unserem Haus orientiert sich am christlichen Menschenbild. Der christliche Glaube wird im täglichen Miteinander lebendig und spürbar. Wir setzen auf eine hohe Eigenkompetenz des Kindes und geben ihm Möglichkeiten zur individuellen Entwicklung (Montessoripädagogik). Das Leben und Lernen orientiert sich an den aktuellen Bedürfnissen und Interessen des Kindes und an dem, was es für sein künftiges Leben benötigt (Situationsorientierter Ansatz). Das Kind soll sich als Individuum, als Teil einer Gruppe, der Gemeinde, als Weltbürger wahrnehmen. (Lebensbezogener Ansatz nach Prof. Dr. N. Huppertz)

Unser Ziel: Jedes Kind in seiner Einzigartigkeit anzunehmen, es auf seinem individuellen Lebensweg zu begleiten, zu unterstützen und zu fördern.

Öffnungszeiten: 

08.00      – 12.00 Uhr                     1 Vormittagsgruppe

08.00      – 13.00 Uhr                     1 Vormittagsgruppe

08.00      -  17.00 Uhr                     2 Ganztagsgruppen
13.00      – 17.00 Uhr                     1 Nachmittagsgruppe, altersübergreifende Gruppe

08.00      -  14.00 Uhr                     1 Krippengruppe
Sonderöffnungszeiten - Kindergarten
07.00 Uhr – 8.00 Uhr 

12.00 Uhr – 14.00 Uhr, hierzu müssen die Kinder gesondert angemeldet werden. 
Nutzung halbstündig möglich.
Sonderöffnungszeiten – Krippe
07.00 – 08.00 Uhr

14.00 – 16.00 Uhr hierzu müssen die Kinder gesondert angemeldet werden.
Nutzung halbstündig möglich.

Tagesablauf - Kindergarten:

Vormittags

Bis 8.30 Uhr                   kommen alle Kinder im Kindergarten an.

8.30 Uhr – 9.30 Uhr       Begrüßungsrunde und Angebotszeit in der Gruppe

9.30 Uhr – 11.30 Uhr     Freispiel mit gruppenübergreifenden Angeboten im    

                                       Haus  und auf dem Außengelände. 

09.30 – 11.00 Uhr          Frühstück im Kindercafé- Apfelhäuschen.

11.30 – 11.45 Uhr          Schlussrunde

11.45 – 12.00 Uhr          1. Abholzeit.

12.00 -  14.00 Uhr         Sonderöffnungszeiten
Mittagstisch

12.15 Uhr – 12.45 Uhr   Kosten: pro Essen 2,90 € seit August 2016
Ganztagsgruppen
bis 17.00 Uhr                 nach dem Mittagessen werden die Zähne geputzt und es beginnt die     

                                      „Ruhezeit“ bis 14.00 Uhr. In dieser Zeit bitten wir darum, die Kinder 

                                      möglichst nicht ab zu holen.
Nachmittagsgruppe
Ab 13.00 Uhr                  kommen die Kinder im Kindergarten an
Ab ca. 14.00 Uhr            finden sich die Kinder zu einer gemeinsamen Spielrunde im

                                       Stuhlkreis zusammen. Danach findet eine kleine Essenspause im 

                                       „Apfelhäuschen“ statt. Anschließend geht es ins Freispiel über.

16.30  Uhr                      Schlussrunde

16.45 -  17.00 Uhr          die Kinder werden abgeholt. 

Schließungstage 

In den Sommerferien haben wir drei Wochen geschlossen. Außerdem ist der Kindergarten zwischen Weihnachten und Neujahr, beim Betriebsausflug, nach der Übernachtung für die Vormittags- und Ganztagsgruppen und an zwei Tagen, die der Teamfortbildung dienen, nicht geöffnet. Die variablen Termine geben wir in der Halbjahresplanung bekannt.

Urlaub – Ferien - Krankheit

Bitte melden Sie Ihr Kind im Kindergarten/ Krippe ab. Bei ansteckenden Krankheiten oder z.B. Kopfläusen,  informieren wir die anderen Eltern umgehend. Es besteht eine Meldepflicht.
Jahresplanung  - Termine – Aktivitäten - Informationen

Damit Sie rechtzeitig Termine einplanen können, geben wir Ihnen für ein halbes Jahr unsere Planungen bekannt. Aktuelle Termine teilen wir kurzfristig in der Monatsübersicht mit. Beachten Sie bitte auch die Pinnwände vor den Gruppen, bzw. unseren Schaukasten und die Pinnwand/ Tür im Eingangsbereich.

In der "Eltern- Info" informieren wir über Aktuelles.

Waldtage, Kleidung, Zecken

Regelmäßig gehen wir mit den Kindern in den nahe gelegenen Wald. Es ist deshalb wichtig, dass Ihr Kind Gummistiefel, eine Regenhose- und Jacke (bitte Kleidung kennzeichnen) im Kindergarten hat. Alle Sachen die nicht gekennzeichnet sind, werden von uns beschriftet. Kontrollieren Sie Ihr Kind immer wieder auf Zeckenbefall.
Singkreis

Einmal im Monat, an wechselnden Wochentagen, findet ab 11.15 Uhr ein Singkreis statt. Eltern und Interessierte sind immer herzlich willkommen. Das Programm gestalten die Kinder aus den Gruppen. 

Kindercafé - Apfelhäuschen

Bitte geben Sie Ihrem Kind ein gesundes Frühstück mit. Süßigkeiten sind nur zum Geburtstag erlaubt. Wir bieten den Kindern täglich Milch, Früchtetee, Apfelschorle und Mineralwasser an. 

Die Kinder decken sich ihren Frühstücksplatz selbst ein und räumen auch wieder ab. Wir legen Wert auf eine ruhige und gepflegte Atmosphäre im Café. Wir benutzen deshalb Porzellan, Stofftischdecken und Kerzen. Je nach Jahreszeit schmücken Blumen aus unserem Garten die Tische. In der ersten Zeit begleiten die Gruppenerzieherinnen die Kinder ins Café.

Wir kontrollieren grundsätzlich nicht ob ein Kind gefrühstückt hat. Im Verlauf des Vormittages erinnern wir die Kinder aber ans Frühstücken. Bitte sprechen Sie die Erzieherinnen an, wenn Ihr Kind nicht frühstückt es aber Gründe gibt, dass es im Kindergarten etwas essen soll/ muss. Ebenso bitten wir um Information bei Allergien. 

Frühstücksbüfett

Einmal im Monat richten die Eltern einer Gruppe für alle Kindergartenkinder ein Büfett aus. Es hängen hierfür immer rechtzeitig Listen an den jeweiligen Gruppentüren aus. 
Donnerstags ist  Tiger- Snacktag, d. h. einige Kinder bereiten mit einer Erzieherin etwas Gesundes vor. In der Halle steht unser „Starkmacher Korb“ für Obst- oder Gemüsespenden. Ein Ordner mit der Allergenkennzeichnung der von uns verwendeten Lebensmittel  steht im „Apfelhäuschen“ auf der Theke.
Ein gemeinsames Frühstück findet zu unterschiedlichen Gelegenheiten und an jedem Freitag, dem Gruppentag statt.

Elterncafé

Einmal im Monat treffen sich Interessierte zum Frühstück. Listen hängen im Kindergarten an der Eingangstür aus.

Wortgottesfeier

Innerhalb eines Kindergartenjahres finden  mindestens viermal  Wortgottesfeiern  entweder in der St. Matthäus Kirche oder im Kindergarten statt. Gestaltet werden die Wortgottesfeiern jeweils von den Schulanfängern des Jahres.

Religionspädagogische Angebote

Einmal in der Woche werden in den Gruppen Geschichten mit christlichem und/oder sozialem Hintergrund erzählt. Durch unterschiedliche Gestaltungselemente werden sie bei den Kindern vertieft.

Schulanfängertreff

Alle Kinder, die im letzten Jahr vor der Einschulung stehen, treffen sich 1x wöchentlich, um zu bestimmten Themen in einer altershomogenen Gruppe zu arbeiten. Exkursionen zu verschiedenen Zielen, wie z. B. zur Polizei, Schule, Feuerwehr, Bürgermeister usw. finden außerdem statt. Das letzte Kindergartenjahr ist beitragsfrei. „Kannkinder“ bekommen das Geld bei vorzeitiger Einschulung rückwirkend erstattet.

Übernachtung

Zum Abschluss der Kindergartenzeit übernachtet jedes Kind im Kindergarten. Für die anderen Kinder ist der Kindergarten dann am folgenden Tag geschlossen.

Englisch

Einmal wöchentlich, von September bis Juni, können alle interessierten Schulanfänger am „Early English“ teilnehmen. Dieses Angebot kostet einmalig 50,00 €.  Sie erhalten eine gesonderte Anmeldung.

Bielefelder Screening  - Würzburger Trainingsprogramm

Alle Kinder die im folgenden Sommer zur Schule kommen können an diesem Screening (Test) teilnehmen. Dadurch kann, evtl. frühzeitig, eine mögliche Lese – Rechtschreibschwäche erkannt werden. Mit dem Würzburger Trainingsprogramm werden  unterstützende Maßnahmen eingeleitet.  Informationen erhalten Sie hierzu beim Elternabend für die Schulanfänger.  

Treff der Jüngeren

Zeitgleich wie die Schulanfänger treffen sich auch die jüngeren Kinder der Gruppe, um in diesem festen Verbund Aktivitäten durch zu führen.
Besuche im christl. Seniorenstift

Ca. 3- 5- Mal im Jahr besucht eine Kindergruppe die Senioren, um gemeinsam zu singen und zu spielen.

Geburtstag

An diesem wichtigen Tag kann das Kind etwas Besonderes (aber nur eine Kleinigkeit) ausgeben. Zum Beispiel einen Kuchen, eine Quarkspeise, Obst oder etwas Süßes. Wir versuchen möglichst auf die individuellen Wünsche des Kindes zur Gestaltung des Kindergartentages ein zu gehen.

Namenstag

Der Name des Kindes steht im Vordergrund. Das Kind erfährt die Bedeutung und Wichtigkeit seines Namens. 

Es kann spüren: ich bin ein Geschenk Gottes. Ich bin einmalig – ich bin etwas Besonderes.

Elterngespräche/ Hospitationen

Die Gespräche dienen dem Austausch über die Entwicklung Ihrer Kinder. Eltern sind uns jederzeit willkommen. Sie können gerne einen Vormittag mit ihrem Kind im Kindergarten verbringen. Bitte mit den Erzieherinnen absprechen.

Elterninformationen

Wir geben in Abständen Elternbriefe heraus und informieren an den Pinnwänden, in unserem Schaukasten und auf der Homepage über alles Wissenswerte.

Elternbeirat

Aus jeder Gruppe werden von den Eltern 2 VertreterInnen gewählt. Diese nehmen an den Sitzungen des Elternbeirates teil. Außerdem gehören die Kindergartenleiterin, 1 Vertreterin des Kirchenvorstandes und 1 Erzieherin dem Elternbeirat an.

Ordner – „Goldschatz“

Jedes Kind bekommt zu Beginn der Kindergartenzeit einen Ordner, in dem alle für das Kind wichtigen Dinge abgeheftet werden. Außerdem finden dort Fotos und Geschichten aus dem Kindergartenalltag ihren Platz. Eltern können ebenfalls besondere Ereignisse für das Kind aufschreiben und abheften.  Die Mappen dürfen nur mit dem Einverständnis des Kindes angeschaut werden. Nach der Kindergartenzeit bekommt jedes Kind den Ordner mit nach Hause.
Bildwortkarten

Jedes Kind hat eine gelbe DIN A5 Karte mit  Foto, Namen, Geburtsdatum und  Datum des Namenstages. Diese Karten werden unterschiedlich eingesetzt. Unter anderem können die Kinder damit einen Platz reservieren, etwas Gebautes markieren und anzeigen, - „ich will morgen daran weiter arbeiten“ – oder die Bildwortkarte eines fehlenden Kindes wird in die Mitte gelegt, etc. 

Beobachtungsheft – Wachsen und Reifen
Ab dem Kindergartenjahr 2016/ 2017 wird für alle neuen Kinder das Wolfsburger Beobachtungssystem „Wachsen und Reifen“ eingeführt. Dieses Heft können Eltern zum Preis von 6,00 € erwerben und am Ende der Kindergartenzeit mitnehmen.
Hierfür sammeln wir Geld ein:
	Ordner/ Klarsichthüllen
	einmalig                                       2,00 €

	Fotogeld
	einmalig                                       1,00 €

	Bildwortkarten
	einmalig                                       1,00 €


Mit diesem Leitfaden hoffen wir, Ihnen den Kindergartenalltag, bzw. die Vielfältigkeit unserer Arbeit etwas transparenter gemacht zu haben. Für Fragen oder Anmerkungen stehen Ihnen die Erzieherinnen oder Frau Meier gern zur Verfügung.

Ihr Kindergartenteam

vom Sankt Raphael Kindergarten Altenmelle

Stand: Mai 2017
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